

望得见山、看得见水、记得住乡愁 文化逆旅:乡村旅游为何越来越红火

日前,文化和旅游部根据各地推荐,推出“乡村四时好风光——春生夏长 万物并秀”全国乡村旅游精品线路113条。这些线路以赏花踏青、农事采摘、田园观光、民俗体验、亲子休闲等为重点推荐内容,旨在满足人们就近出游的美好生活需求。

上世纪80年代,我国乡村旅游从“一张桌子,几条板凳”的农家乐起步,逐渐发展壮大,成长为国内旅游业重要的一支。尤其自2013年以来,乡村旅游进入快速发展期,并以“望得见山、看得见水、记得住乡愁”为目标。一座座田园变身“乐园”,乡村旅游产业“带火”美丽乡村建设,并成为致富路上的“好风景”。

经过几年的发展,全国各地涌现出许多成熟的赏花花地,例如,内蒙古自治区巴彦淖尔市的向日葵花海、浙江省淳安县的芍药花海、云南省罗平县的油菜花海、西藏自治区林芝市的桃花海等。为了弥补赏花花期短、产品单一等短板,各地积极探索“赏花+”融合发展,推动赏花游不断升级。

此外,浙江省杭州市临安区更是着力挖掘乡间土菜,打造出临安旅游十大乡村宴席。“我们要把民间原有的土

菜挖掘出来,这些菜要够‘土’,要有老底子的味道。”临安区文化和广电旅游体育局相关负责人介绍,每一道特色菜品的背后,都有一段历史和民俗记忆,这些食物是乡村历史和文化发展的见证。客人在品尝时,不仅是消费者,也成为文化传承的参与者。浙江省安吉县天荒坪镇余村是中国美丽乡村的代表。2021年12月,余村成功入选首届联合国世界旅游组织最佳旅游乡村。这一殊荣的获得,离不开“绿水青山就是金山银山”理念的指引以及余村在乡村旅游方面的创新实践。

乡村有了好生态,湖光山色、田园风光就都成了聚宝盆。安吉十多年的发展历程充分印证了这一点。好生态成为越来越多乡村发展旅游的底气。贵州省毕节市金沙县前顺村坐落在乌江边,如诗如画的百里乌江画廊,成为其发展乡村旅游的资源优势;湖南省祁阳市潘市镇陶家湾村,通过禁伐山林、保护生态,让村民在家门口吃上“旅游饭”;四川省隆昌市古宇村依托丰富的水利资源和美丽的自然环境,不断丰富乡村旅游业态,由小渔村蜕变为现代旅游新村……

(尹婕)

捷克“浙江省文化与旅游推广月”线上活动启幕

5月9日至30日,浙江省文化和旅游厅携手中国驻捷克大使馆举办“浙江省文化与旅游推广月”线上活动。

据悉,本次活动历时近1个月,内容丰富、形式多样、日日有更新,活动以2“展”4“演”为主构架,巧妙穿插线上展览、杂技、舞剧、民乐、交响乐、外国友人访谈、美食工作坊、点茶云课堂、戏曲等9种类型共29个线上节目,全面生动介绍浙江省深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源,借“诗画浙江”邀请捷克友人进一步领略中国的秀美山河和独特的风土人情。

良渚古城遗址公园入选省科普教育基地

近日,浙江省科协、省委宣传部、省教育厅、省科技厅联合下发《关于认定第八批浙江省科普教育基地的通知》,新认定98家单位为第八批浙江省科普教育基地。其中,良渚古城遗址公园成功入选。

良渚古城遗址作为实证中华五千多年文明史的圣地,具有不可替代的历史意义和文化意义,彰显着中华民族的

文化自信和民族自信。良渚古城遗址公园自2019年7月7日开放以来,注重文化宣传、活动推广,充分发挥文化传承、社会教育的功能作用。此外,该公园积极打造科普教育基地,开展以传承良渚文化为核心的各类科普活动,先后获评“杭州市青少年科普教育基地”、杭州市“巾帼文明岗”等称号。

(省文旅)

临海举办生态文化旅游风光主题摄影大赛

即日起至2023年5月10日,临海市文化广电旅游体育局、临海牛头山旅游度假区发展中心、临海市灵湖旅游开发有限公司联合台州市青年摄影家协会开展“遇见四季·印象灵湖”生态文化旅游风光主题摄影大赛。评选时间为2023年6月(稿件拍摄时间需起于2022年1月)。

牛头山省级旅游度假区,是临海旅游的一张名片,

杭温铁路仙居段首个隧道贯通

经过11个月不间断施工,5月8日,杭温铁路仙居段首个隧道——李宅隧道顺利贯通,这是杭温铁路仙居段首个隧道,标志杭温铁路建设取得了阶段性进展。

李宅隧道是杭温高铁项目部隧道工程初支平整度示范点。据悉,该隧道全长991.72米,由于地形复杂、施工难度大、安全风险高,被业内人士称为“乱石堆里的隧道”。项目部引入智能化湿喷机械手、埋设初支平直

度控制桩等先进设备,采取人工刮板找平、一循环一奖励等措施,保证了初支混凝土面达到了“平、齐、实”的标准。

(临旅)

杭温高铁全长315公里,设计时速350公里,线路起自杭州西站,终至温州南站,是国家《中长期铁路网规划》的一条集骨干路网、城际和旅游功能于一体的高速铁路。

(李骁健)

2022安吉旅游内购节杭州推广周正式启动

5月11日上午,2022首届安吉旅游内购节杭州推广周拉开序幕。本次活动由安吉县文体旅游局主办,推出全年安吉旅游景区及酒店民宿全年大幅度优惠政策,并借此活动邀请更多杭州市民体验安吉旅游。

活动现场,安吉县文化和广电旅游体育局党委副书记、副局长罗福娣,吉利集团党委副书记、工会主席刘永胜先后发表致辞;安吉文体旅游局做了安吉全域旅游专题推介;安吉县云上草原、中南百草原、HelloKitty、中国大竹海、安吉竹博园、田园嘉年华、江南天池、地中海clubmed

酒店、涵田度假村、贵豪旅行社等一批重点企业做了互动交流,并向阿里集团代表赠送了文旅大礼包。

作为浙江文旅复苏的排头兵,本次安吉旅游杭州内购节的推出,是政企联手,从改善企业职工福利、共享美好生活入手,激活文旅消费的新举措。现场签订了内购节合作协议,双方将共同推进市场复苏。此外,每年夏季安吉玩水节期间,姓名中带“水”的游客可以无限次免费畅游安吉所有景点,今年本项福利依然会对“水家族”们开放。

(记者章琳 通讯员胡佳)

西湖游船“国潮宋风” 特色夜游上线

近日,2022年西湖游船“国潮宋风”特色夜游正式上线。西湖游船公司的工作人员介绍,此次夜游的上船地点在湖滨五公园码头,市民游客可以选择宋风画舫船只“荃桡号”或“宝石舫”游夜西湖。“这两艘船都是宋韵仿古风格的,大家可以在船上品西湖龙井、聆听幽幽江南丝竹清平乐,穿越回宋朝,成为书画中的文人雅士。”

夜色中,伴着初夏淡淡花香,乘着船安静地徜徉于白堤、断桥、平湖秋月、湖心亭、阮公墩、三潭印月和雷峰塔等西湖盛景之间,欣赏自然风光和现代灯光的巧妙融合。据了解,此次特色夜游船票还可享宋风特色艺术表演。游程环湖一周,全程50分钟左右。

(记者刘青 通讯员俞倩)

台州打造 “15分钟品质文化生活圈”

“15分钟品质文化生活圈”是浙江省文旅厅为更好满足人民日益增长的美好生活需要而着力打造的一项民生实事项目。

最近,台州的城乡居民走出家门,步行不超过15分钟,就能进入图书馆、文化馆、博物馆、乡镇(街道)综合文化站、农村文化礼堂、社区文化活动中心、和合书吧、文化驿站、乡村博物馆、文化广场等等公共文化场馆和公共文化空间。临海尤溪花联村、温岭锦园社区的“15分钟品质文化生活圈”,还有美术馆文化驿站、花木城和合书吧均是本次台州打造的亮点,一推出便受到了广大市民、游客的好评。

(台旅)

越剧《走马御史》 将上演“公益场”

记者从宁波演艺集团获悉,5月14日-5月21日,由宁波市小百花越剧团演出的大型原创越剧《走马御史》将在天然舞台连演八天十四场,这也是宁波市演艺集团今年推出的首个公益性演出剧目,对参与过宁波抗疫工作的单位和个人提供免费观看服务。

据悉,《走马御史》取材于《宋史·陈禾传》,讲述了北宋宣和年间,御史陈禾不畏权势,反腐倡廉,秉公执法的廉政故事,谱写出一曲大义凛然的正气之歌。疫情常态之下,宁波市演艺集团的“红色文艺轻骑兵”的公益演出又将对这一精神围挡升级加固,用艺术搭建与社会各界的爱心桥梁,将小爱汇聚成大爱。演出期间,小百花越剧团和天然舞台联合将在剧场大厅摆放募捐箱,《走马御史》所有门票收入以及现场观众的捐赠都将用于购买防疫物资,捐赠给一线抗疫工作者,届时将会对社会进行公布。

(记者陈冲 通讯员房炜)

余杭“云”上雅宋春耕活动启幕

“五一”期间,2022年杭州余杭良渚“云”上雅宋春耕节正式启幕。活动采用线上、线下相结合的方式,通过农作体验、乡野市集等内容,全方位展示良渚的江南宋韵和田园牧歌风光。本次活动的举办地余杭新港村是省级未来乡村的创建村,未来将以“大美良渚,活力新港”为定位,大胆探索“体育+食养”“体育+研学”“体育+户外拓展”等发展新路子,打造城乡融合、共同富裕样板村。

活动中,浙江经视主持人柳青带领网友实地打卡新港桃园、物种起园——良渚亲子文化乐园、夏家桥乡野市集等特色点位,让观众通过镜头走进良渚,沉浸式体验未来乡村、宋韵文化的魅力。

(记者陈蓉 葛家藤)